光的直线传播 知识点及同步训练
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·知识精讲·
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一．光的直线传播
1．光的传播规律：光在同一均匀透明介质中沿直线传播。
注：如果介质布不均匀，即使是同一种介质光也不会沿直线传播，要发生折射。例如太阳光在地球周围大气层中传播路线是弯曲的。如果介质分布均匀，光从一种介质射到另一种介质中时，一般也会改变传播方向，不再沿原方向直线传播，即光的折射现象。
2．光的传播与声音的传播
光的传播并不像声音一样需要介质，光在真空中传播速度最快，但是声音在真空中无法传播。光在不均匀的介质中传播不是沿直线，比如我们看到筷子在水中是弯的。

二．光线
用一条带有箭头的直线表示光的传播径迹和方向，这样的直线叫光线。光线并不是真实存在的，而是为了研究方便，假想的理想模型。
注：事实上，光线并不存在，只是为了方便我们研究光的方向而假设的一条带箭头的线。与之相似的是后面我们要学习的磁感线。

三．光的直线传播的应用
应用光的直线传播规律的例子：种树、排队、挖掘隧道、打枪、影子、手影、日食、月食、小孔成像。
1．影的形成：影是自光源发出的光照射到不透明的物体时，在物体背光面的后方形成的光所达不到的区域。
2．小孔成像：是实像，能用光屏接收，倒立的，且与孔的形状无关。

3．日食、月食实际上也是影子的形成，日食是地球处在月亮的影子中，有日全食、日偏食和日环食；月食是月亮处在地球的影子中，有月全食和月偏食。
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月食
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日食
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·三点剖析·
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一．核心考点：光沿直线传播现象★★

二．重难点和易错点
注意把握直线传播的两个条件，同一、均匀介质，缺一不可。
光沿直线传播的应用中月食、日食以及小孔成像是学习中较难的地方，可以采用图文结合的方法分析。

 (
·题模精选·
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题模一：光在均匀介质中沿直线传播

例2.1.1  图2所示的现象中，由于光的直线传播形成的是（  ）

	A．  A图
	B．  B图
	C．  C图
	D．  D图


【答案】B
【解析】  A是利用光的反射，例如潜望镜；
B是由于光的直线传播，例如小孔成像；
C是由于光的折射，例如照相机；
D也是由于光的折射，例如幻灯机；
所以，本题选B

例2.1.2  同学们排成一路纵队，如果每个人都只能看到自己前面的一位同学，队就排直了，这利用了______的规律。
【答案】  光的直线传播
【解析】  因为光是直线传播的，所以排直时，前边一位同学会挡住所有前方的视线；

例2.1.3  下列光现象与日食的形成原因不同的是（　　）
	A．  [image: ]小孔成像
	B．  [image: ]水中倒影
	C．  [image: ]手影游戏
	D．  [image: ]树下阴影


【答案】B
【解析】  日食是光的直线传播形成的；小孔成像、手影游戏和树下阴影也是光的直线传播形成的；
平静的水面相当于平面镜，水中的倒影属于平面镜成像，是由于光的反射形成的．
所以，与日食的形成原因不同的是B项．

例2.1.4  请用光路图画出“井底之蛙”视野的范围

【答案】  

【解析】  根据光在同种均匀介质中沿直线传播作图；连接青蛙眼睛和井的边缘，则中间部分就是“井底之蛙”的视野范围

例2.1.5  小阳与几[image: ]位同学在做手影游戏时，发现手影的大小经常在改变。他猜想：影子的大小可能与光源到物体的距离有关。于是他设计了如图27甲所示的实验，保持橡皮到墙壁之间的距离不变，把手电筒打开后放在距离橡皮不同的位置，分别测量在墙壁上所形成的影子的长度。记录实验数据如下表。


（1）分析数据后，小阳发现：若保持其他因素不变，当手电筒由近处逐渐远离橡皮时，影子的长度随之         [image: ]   。
(2）为了进一步发现其中的规律，小阳根据资料以手电筒到橡皮的距离L为横坐标、影子的长度H为纵坐标，绘制了影子的长度H随手电筒到橡皮的距离L变化的图像，如图27乙所示。由图像可知，当手电筒到橡皮的距离L=17.5 cm，影子[image: ]的长度H大约是         cm。
（3）小阳观察图像的变化趋势发现：当手电筒距离橡皮较远时，影子的长度变小的越[来源:学科网ZXXK]
     （选填：“快”或“慢”）。
【答案】  （1）变小；（2）4；（3）慢
【解析】  （1）由记录的数据表可以看出，当手电筒由近处逐渐远离黑板擦时，影子的高度随之减小；
（2）由坐标图象可知，当L=17.5cm时对应的H大致高度为4cm；
（3）从图象中曲线的变化趋势可发现，当手电筒距黑板擦较远时影子变化较慢，当手电筒距离黑板擦足够远时，影子大小基本不变；
故答案为：（1）变小；（2）4；（3）慢．
题模二：光线

例2.2.1  物理学中常用光线来表示一束光．光线表示了光的传播路径和____，而忽略了光的亮度、____（写出一条即可）等其它性质．
【答案】  （1）方向 （2）色彩
【解析】  光线是用来表示光的传播路径和方向的带有箭头的直线，光线的方向也就是光的传播方向．
光线只是一条带箭头的直线，只能表示光的传播路径和方向．
在物理学中，光线是用来表示光的传播路径和方向的带有箭头的直线．它不能表示光的亮度、色彩等性质．
故答案为：方向，色彩．
题模三：小孔成像

例2.3.1  某兴趣小组在空易拉罐的底部中央戳个小圆孔，将顶部剪去后，蒙上一层塑料薄膜，制作成一个简易针孔照相机．如图所示，将其水平放置，在左侧固定一只与小孔等高的小灯泡，灯泡发光时，可在塑料薄膜上看到灯丝 ____（选填“倒立”或“正立”）的像．若水平向左移动易拉罐，像的大小 ____（选填“变大”、“变小”或“不变”）．若只将小圆孔改为三角形小孔，则像的形状 ____（选填“改变”或“不变”）．

【答案】  倒立；变大；不变
【解析】  



根据光沿直线传播，小孔成倒立的实像，满足：=，所以灯丝像的大小=×灯丝的大小，若水平向左移动易拉罐，灯丝到孔的距离减小，像将增大；小孔成像与孔的形状无关．
故答案为：倒立、变大、不变．

例2.3.2  学习了光学知识后，爱动脑筋的小明想自己探究小孔成象，如图所示，他给两个空罐的底部中央分别打上一个圆孔和一个方孔，再用两片半透明的塑料膜蒙在空罐的口上．分别将孔对着烛焰和灯丝，可以看到烛焰和灯丝通过小孔所成的像．

(1)分析比较甲、乙两图，蜡烛在塑料膜上所成的像的形状与小孔的形状_______（填选“有”或“无”）关．
(2)分析比较甲、丙两图，可以得出结论：物体在塑料膜所成的像的形状与物体的形状_______（填选“有”或“无”）关．
(3)通过实验，可以看到烛焰和灯丝在塑料膜上成的都是_______（填选“正”或“倒立”）的实像，其原理是光的______________．
(4)夏天树荫下的圆形光斑形成的原理与之_______（填选“相同”或“不同”），这些光斑是太阳的______（选填“像”或“影子”）。
【答案】  (1)无 (2)有 (3)倒立；直线传播  (4)相同；像
【解析】  (1)小孔成像与孔的形状无关；（2）凸透镜成像中，像的形状与物相同，所以像的形状与物的形状有关；（3）小孔成像是实像，倒立的，由光的直线传播形成；（4）树荫下的圆形光斑是由树叶形成的小孔所成的太阳的像，原理与之相同。
题模四：日食和月食

例2.4.1  紫金山天文台2009年6月13日通报：2009年7月22日，我国将出现500年一遇的日全食奇观．能够解释日食现象的是光的____传播理论．如图所示，位于地球上A区域的人看到的是日____食，位于B区域的人看到的是日____食．

【答案】  （1）直线 （2）全 （3）偏 
【解析】  如图，当月球转到太阳和地球中间并且三者在一条直线上时，月球挡住了太阳照射在地球上的光线，地球处在月球的影子里，这就形成了日食．
日食形成的原因是光的直线传播原理，所以，解释日食现象要用光的直线传播理论．
如图，在地球上A区域，太阳射向地球的光全部被月球挡住，人们看到的是日全食．
在地球上B区域，太阳射向地球的光被月球挡住了一部分，所以，人们看到的是日偏食．
故答案为：直线；全；偏．

[image: ] (
·随堂练习·
)

随练2.1  图1所示的四种现象中，由于光沿直线传播形成的是（    ）

	A．  A图
	B．  B图
	C．  C图
	D．  D图


【答案】C
【解析】  A、筷子好像在水面处折断属于光的折射现象，故该选项错误；
B、山在水中形成倒影属于光的反射现象，故该选项错误；
C、手在屏上形成手影属于光的直线传播现象，故该选项正确；
D、雨后天空中出现彩虹属于光的折射现象，故该选项错误；
故选C

随练2.2  如图所示为“小孔成像”的示意图：
①该现象可以用____来解释；
②小孔位置固定，将蜡烛和光屏位置对调，光屏上的像比原来____（选填“变大”、“不变”或“变小”）。
[image: ]
【答案】  ①光沿直线传播；②变小
【解析】  小孔成像是由光沿直线传播形成的。
图中若将光屏和蜡烛的位置对调，则光屏到小孔的距离小于蜡烛到小孔的距离，所以成缩小的实像。
故答案为：①光沿直线传播；②变小。

随练2.3  在探究树荫下光斑的综合实践活动中，为了研究孔的大小对光斑形状的影响．小华设计了四种有不同形状孔的卡片甲，并用另一张卡片乙覆盖在甲上，如图所示．接着，从图示位置沿箭头方向水平移动乙，观察光斑形状的变化情况，下列合乎要求的是____

	A．  A选项
	B．  B选项
	C．  C选项
	D．  D选项


【答案】A
【解析】  本题尽管是考查小孔成像，实际上是考查学生对控制变量法的理解，抓住变量和不变量是解题的关键．
小孔成像是光的直线传播形成的，探究孔的大小对光斑形状的影响，必须控制孔的形状不变，只改变孔的大小．
（1）A图中随着卡片乙向左移动，孔的形状始终是三角形，并且逐渐变小，故A符合要求；
（2）BCD三图中随着卡片乙向左移动，孔的形状发生了变化，不符合要求．
故选A．
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